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2009年杭州市中考科学卷

化学试题

一、选择题（每小题4分，共24分，每小题只有一个选项符合题意）

1.据报道，科学家发明了一种“月球制氧机”，这种“月球制氧机”可利用聚焦太阳能产生的高温加热月球土壤，制得氧气。据此可推测月球土壤中一定含有（  ）

  A.氧化物  B.氧气   C.水   D.氧元素

2.某种新型“防盗玻璃”为多层结构，每层中间嵌有极细的金属线，当玻璃被击碎时，产生电信号，与金属线相连的警报系统就会立刻报警，这利用了金属的（  ）

  A.延展性  B.导电性   C.弹性   D.导热性

7.用量筒量取溶液，视线与量筒内液体的凹液面最低处保持水平，读数为15毫升；倒出部分液体后，俯视凹液面的最低处，读数为9毫升。则该学生实际倒出的溶液体积（ ）

  A.小于6毫升B.大于6毫升C.等于6毫升D.无法确定范围

10.化肥中的氮肥很多是铵盐。已知氨气通入水中后，其溶液呈碱性。将硫酸铵和氢氧化钙混合后放入试管加热，用湿润的红色石蕊试纸放在试管口，湿润红色石蕊试纸会变蓝色，这是检验铵盐的方法。上述实验现象说明（ ）

 A.铵盐和碱的反应是属于复分解反应类型    B.氨气比空气轻   

 C.能使红色石蕊试纸变蓝色就是氨气        D. 铵盐能和碱反应放出氨气

15.若金属锰(Mn)在金属活动性顺序中位于铝和锌之间，则下列反应不正确的是（  ）
  A. Mn+2HCl ==MnC12＋H2↑   B. Mg +MnSO4== MgSO4＋Mn

  C. Mn＋Cu（NO3）2===Mn（NO3）2+Cu   D. Fe＋MnSO4 ==FeSO4＋Mn

[image: image1.png]18.生活中常有发生亚硝酸钠中毒事件的报道，这是因为亚硝酸钠外观酷似食盐且有咸味；工业用盐中常混有亚硝酸钠，有关氯化钠和亚硝酸钠的部分资料如下表：

如要检验食盐中有无亚硝酸钠，下列判定方法错误的是（  ）
A.在食盐中加人盐酸，观察有无红棕色气体放出

  B.蒸干100克100℃食盐饱和溶液，称量溶质的质量是不是39. 12克

  C.用pH试纸测定食盐溶液的酸碱性

  D.把食盐加热到3200C以上观察有无刺激性气体放出

21、胆矾（CuSO4·5H2O）是一种常见的化学药品，下列关于胆矾的说法错误的是（ ）
  A. CuSO4·5H20是纯净物    B.胆矾溶液中铜离子和硫酸根离子的电荷总数相等

  C.游泳池的池水中往往定期加一些胆矾，是因为铜离子有一定的杀菌作用

  D.金属钠放入胆矾溶液中有红色的铜被置换出

22.2009年“世界环境日”提出“团结起来应对气候变化”。下列做法不能减轻温室效应的是：（ ）

 A.大量使用酒精、沼气，既可解决能源紧张问题，也有利于减轻酸雨污染

 B.在生产和生活中提倡使用节能技术和节能产品

 C.植树造林，严禁乱砍滥伐森林

 D.提倡乘坐公共交通、骑自行车或步行的方式出行

三、填空题

25. (4分）在新能源的开发利用上，氢能的开发是重要的发展方向，如氢能源汽车等。一氧化碳和氢气虽具有相同的化学性质，如       性、       性，但一氧化碳却不是新能源的发展方向，从安全和环保的角度来看，这其中的重要原因是     和   
26. (4分）实验室有两瓶标签脱落的溶液，只知道是盐酸溶液和硫酸溶液。请选择下列试剂：

 ①氧化铁②氢氧化钠溶液③碳酸钠溶液④氢氧化钡溶液⑤氯化钡溶液，用两种方法，每次只用一种试剂把它们鉴别出来。请填写下表：

	
	选择的试剂编号
	有明显反应现象的化学方程式

	方法一
	
	

	方法二
	
	


四、实验、简答题（本大题共38分）

31. (6分）过碳酸钠(Na2CO4）是一种常见的漂白杀菌剂，其水溶液显碱性，能和盐酸发生下列反应：2 Na2CO4 +4HCl== 4NaCl+2CO2 ↑＋O2↑+2H2O.工业用的过碳酸钠往往含有少量的碳酸钠。为了测定工业用的过碳酸钠的纯度，可以选择利用下列仪器（包括仪器中的药品）及石蕊试液进行实验，请回答下列问题：

    (1)、取适量过碳酸钠样品与足量的稀盐酸反应，只要测定反应过程中产生的    （写化学式）体积，就可推算出过碳酸钠的纯度。

    (2)、请选取该实验需要的装置，并按正确连接顺序排列       （填字母，仪器中的试剂都是足量的）。

    (3)、判定过碳酸钠试样是否完全反应的实验操作方法和现象是               
[image: image2.png]H#FX KB R BYE ABEN AR A

NaNO:| 100 CRtsmMEEN 16358 | akte| ol E BT |y e i

NaCl | 100 CBIMBMER 39. 1278 | T | BRARLE ANFRL





32. (10分）“空气中氧气含量的测定”有多种方法。甲生设计了如图1如示的实验方案：在燃烧匙内盛过量红磷，点燃后立即插入集气瓶内，塞紧橡皮塞，待红磷火焰熄灭，集气瓶冷却至室温，打开铁夹，水注入集气瓶。回答下列问题：
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(1)、反应结束后，打开铁夹，水自动注入集气瓶的直接原因是                  
(2)、乙生也设计了一个如图2所示的实验方案，装置和操作同甲类似，只不过用硫粉代替了红磷，并增加了滴管。要使实验成功，乙在滴管中应加入         溶液。并反应后滴入，写出该溶液发生反应的化学方程式                 .

(3)、若空气中氮气也能和红磷反应，能否用该方法来测定空气中氧气的含量？▲

(4)、丙生想利用氧气和某种金属的反应，来测定空气中的氧气含量。他选择利用下列仪器、药品：①带瓶塞的l000ml烧瓶②电子天平（称量精度为0.01克）③酒精灯④某种金属粉末。他的实验步骤如下：准确称量某种金属粉末的质量（足量），将其放入烧瓶，塞紧瓶塞，放置一段时间后，倒出烧瓶中粉末，并称其质量。写出丙生的实验思路                         
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34、（10分）在课外活动中，老师要求学生自制一个总质量为400克左右，不使用电力的四轮小车，并比赛小车在摩擦力很小的水平道路上一次运行的距离谁最远。张明制作了如右图所示的一辆小车，他往试管中加入两种试剂，塞紧塞子，过一会小车向前运动了。

(1)、理论上，在加入的两种试剂总质量相同的条件下，请在下列试剂中选择最符合比赛要求的试剂：①锌粉、②铁粉、③铜粉、④10％的稀硫酸、⑤10％的盐酸溶液。你选择的试剂是       （填序号），在试管中发生反应的化学方程式为           ；

(2)、在加入的两种试剂总质量相同的条件下，若要使小车的运动速度比(1)中所选试剂时快，应往试管中加入哪两种试剂         （填序号，从上一小题中提供的试剂中选）？（提示：10％的稀硫酸比10％的盐酸溶液pH要大）

(3)、若仍选用以上试剂，在不改变试剂质量及道路和动力的条件下，如何使张明的小车跑得更远？请提出一种改进的方法             
（4）有同学根据同样的推进原理，但不进行化学反应，也能使小车运动。他选用的方法可能是                                    。

五、分析、计算题（本大题共35分）

38. (5分）木糖醇和普通的白糖相比，具有热量低的特点，常用于减肥食品。已知该有机物由三种元素组成，其中氢元素质量分数约为7. 9％，氧元素质量分数约为52. 6％，且每个分子中含有5个氧原子。试回答：

    (1)该有机物还含有的一种元素是                   ；

    (2)该有机物的相对分子质量为                  （取整数）；

    (3)该有机物的化学式为                          .
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